
附件2：
2015年科技重大专项（新兴产业）项目重点支持方向

一、先进制造产业

1.智能制造技术研发与应用示范

研究目标：研发智能化数控装备、工业机器人和自动化生产线，实现制造过程智能化，制定相应技术标准，推动我省工业化和信息化深度融合，带动机械、汽车、化工、建材等主导产业转型升级，引领制造业发展方向。

研究内容：（1）开展新型传感、智能识别、嵌入式控制等关键技术攻关，研发工业机器人等高端智能装备并实现产业化；（2）开展智能制造系统集成技术攻关，构建离散制造智能化生产线、流程工业智能化工厂，实现行业应用示范。

2.轨道交通设备技术研发与应用示范

研究目标：面向新一代高速列车，加强产业链上下游企业和相关高校院所的协同创新，突破关键共性技术，形成自主知识产权的核心部件，推动轨道交通设备提质升级，带动我省装备制造业发展，加速融入国家“一带一路”战略。

研究内容：开展牵引传动与制动、运行控制技术、关键材料制备技术等关键技术攻关，研发高速列车核心部件并产业化。
3.服务型制造技术研发与应用示范

研究目标：在工业领域开展制造服务技术研究，支撑企业产品制造和业务模式的创新，培育智能服务、主动服务、产品即服务和云服务等新型服务模式和业态，促进我省传统制造业向服务型制造转型，推动制造业价值链向高端延伸，培育壮大新型生产性服务业，提升制造业的整体竞争能力。

研究内容：（1）基于云服务的分散化制造技术及平台开发，整合制造资源，至少为500家用户提供专业化服务；（2）研究制造服务发展模式、配件供应链和产品服务链业务协同技术、基于大数据分析的主动服务技术，基于移动互联网的配件配送跟踪技术等，至少为500家用户提供专业化服务；（3）开展复杂成套装备在线监测、远程诊断、维修大修等服务技术及应用，开展产品运行与应用状态报告的自动生成与推送服务，至少为100台套装备提供专业化服务。

二、电子信息产业

1.行业软件技术研发与应用示范

研究目标：围绕经济社会发展需求，开展大数据行业应用软件整体解决方案和信息安全关键技术研究与应用，实现大数据、云计算和物联网等新兴技术的集成创新，形成软件产业与应用行业融合发展的新模式和“互联网+”新业态，培育新的经济增长点。

研究内容：（1）开展多源数据融合平台技术、内存计算技术、预测与智能分析技术、数据可视技术等关键技术攻关，开发平台化大数据行业应用软件与综合解决方案，形成产品化和行业应用示范；（2）研发大数据信息安全关键技术、产品及解决方案，开展应用示范。
2.智能电网技术研发与应用示范

研究目标：围绕发电、输电、变电、配电、用电和调度各环节，通过通信技术、信息技术、设备制造技术等现代先进技术的高度融合和综合集成应用，实现大规模开发和利用新能源和可再生能源，全面提升大电网运行控制的智能化水平，提高电网输电、供电以及抵御重大故障及自然灾害的能力，优化我省能源配置，带动可再生能源、电子信息、装备制造、新能源汽车等相关产业发展与升级。

研究内容：开展分布式电源并网技术、电网广域监测分析保护控制技术、分布自治式故障快速处理技术等关键技术攻关，形成智能电网技术及装备的综合集成，实现区域性的应用示范。
三、医药产业

    新型制剂技术研发与应用示范

    研究目标：巩固我省医药大省地位，攻克制约全省医药制剂发展的共性关键技术问题，有效提升新药制剂水平，降低原料药比例，延伸医药产业链，推动全省医药产业的健康发展。

    研究内容：（1）重点攻克脂质体技术、靶向纳米技术、长效微球技术等新型缓控释制剂关键技术，研制不少于2个高端制剂品种并获得新药证书；（2）完善新型制剂质量评价体系和工业化生产技术体系，提升制剂和药物有效性和安全性。

四、节能环保产业
1.节能装备技术研发与应用示范

研究目标：适应绿色、循环、低碳发展趋势，突破核心技术瓶颈，掌握专利技术和自主知识产权，推动节能产业发展，增强全社会节能能力，为培育新的经济增长点，促进产业转型升级，保护生态环境和改善民生奠定科技基础。

研究内容：集中突破高效电机、特大功率高压变频装备、高效风机水泵等机电装备及核心技术瓶颈，推动电机与电力电子技术、现代信息控制技术相融合，系统综合能效提高10%以上。

2.环保装备技术研发与应用示范

    研究目标：适应国家环保产业发展的装备需求，加快提升全省环保装备产品与技术水平，针对危害大、影响面广的水污染、固体废弃物污染等突出环境问题，重点研发一批急需的技术装备，大幅提升关键零部件和原材料的国产化水平，满足我国污染物减排和保护生态环境的需要。 
    研究内容：（1）煤清洁燃烧及超低排放成套装备；（2）高浓度难降解工业废水成套处理装备；（3）危险废弃物处理装备；（4）环境事件智能化应急装备及配套技术。

    3.微生物制造技术研发与应用示范

    研究目标：应用现代生物技术，以促进工业可持续发展为目标，加快微生物制造（微生物和酶制剂）在高能耗、高物耗、高水资源消耗以及环境污染严重的工业过程中应用，显著降低医药、化工、纺织、造纸等工业的能耗和污染水平。

    研究内容：（1）突破工业酶分子修饰技术、合成生物学与代谢工程技术、过程优化与控制技术、系统集成技术等关键技术，提高新型纤维素酶、半纤维素酶等关键酶制剂的酶活20%以上，并在造纸、纺织、能源等行业开展示范应用；（2）研发新型酶制剂，发展生物漂白、生物制浆、生物制革和生物脱硫等绿色生产工艺，降低行业生产成本30%以上，显著降低排放水平。

五、资源与生态安全 
1.海洋矿产资源开发技术研发与应用示范

    研究目标：落实海洋科技发展总体战略，增强技术储备能力，培育海洋矿产新兴产业。重点突破近海海底矿产勘探和开采关键技术，提升海洋矿产资源开发利用和技术水平，扩大矿产勘探范围，解决陆上矿产资源储量日益减少的问题。

    研究内容：（1）研发海洋生态环境破坏少、安全可靠的绿色矿产资源开采技术与装备；（2）利用数字化、信息化技术，建立海底矿床深部安全开采模拟平台及三维模型，开发自适应、自感知的智能采掘装备和提升输运系统并在矿区示范应用，提高海洋矿产开采技术水平和能力。

2.农业生态安全技术研发与应用示范

    研究目标：落实中央农村工作会“建设资源节约、环境友好农业”精神，加强农业生态安全关键技术攻关，促进农业投入品减量化、精细化、高效化，实现农业生态环境的明显改善、耕地土壤质量的大幅提升、农村生活环境的显著改变，推动全省农业可持续发展。 

    研究内容：（1）研发低成本、高效可降解农膜，性能与传统农膜相当，成本接近或低于传统地膜，有效提高可降解农膜利用效率；（2）研发高效生物肥料、生物制剂等，实现农田投入品的高效、低毒、低残，有效减少农田污染物来源。 

六、新能源产业

新能源汽车技术研发与应用示范

研究目标：以应用为牵引，开展多能源动力总成控制系统、驱动电机和动力电池等新能源汽车核心技术攻关，完善产业链条，促进研发设计、生产制造、检验检测、售后服务等产业链上下游企业的配套协作和共同发展，形成新能源汽车系列产品，制定行业标准，提升我省新能源汽车产业的核心竞争力。

　　研究内容：（1）开展动力电池与电池管理技术、电机驱动与电力电子技术、电子控制与智能技术、快速充放电技术等关键技术攻关，研发新能源汽车关键核心系统部件并产业化；（2）开展新能源汽车系统集成技术攻关，开发纯电动力、插电/增程式混合动力等新能源汽车，并形成规模化生产能力。

    七、新材料产业

1. 电子与光电子材料技术研发与应用示范

研究目标：重点面向电子信息、网络通信、新能源等行业需求，实现新型电子与光电子材料与器件的规模化生产，完善产业链条，为电子信息产业发展提供高性能材料和核心器件支撑。

研究内容：（1）研究开发低成本、低能耗多晶硅材料和大尺寸高功率光电晶体材料的产业化技术，并实现规模化生产；（2）研究开发新型非线性光学晶体、激光晶体材料及其制备技术，并实现产业化；（3）研究开发荧光粉、混合液晶材料等平板显示用材料及其制备技术，并实现产业化。
2. 新型纳米材料技术研发与应用示范   

研究目标：重点面向重大行业需求，提升纳米材料的功能性水平，实现纳米材料在能源、交通、环境、医疗等行业的规模化应用。

研究内容：（1）研发超高比表面积二维/三维石墨烯材料的低成本、规模化可控制备技术，比表面积＞3000 m2/g、体电荷迁移率＞10000 cm2/Vs，实现石墨烯材料在光通信、光催化制氢、生物传感与检测等领域的示范应用。（2）突破高分子基纳米复合材料规模化制备技术，开发超耐磨纳米复合材料（耐磨性提高50%，硬度＞7）、低成本耐高温复合材料（耐热温度提高30%）、纳米复合导电膜/纤维材料 (10-50nm直径导电网络结构)，建成工业示范线并实现产品应用。（3）研发纳米改性高性能结构功能一体化胶凝材料制备关键技术，提高材料环境适应能力和界面过渡区粘结强度，胶凝材料的氯离子扩散系数和抗冻性较现有国标提高50%以上，材料耐久性提高30%，建立工业示范线并实现应用。

八、 跨学科领域研究

1.脑科学研究

    研究目标：以认识脑、模拟脑为重点，聚焦在脑工作原理和与人工智能发展前沿领域，建立脑科学跨界研究共享协作机制，围绕脑学习记忆的神经基础、自主学习、脑机接口的研究，为开发具有自适应、自组织、自学习功能的智能器件和设备奠定理论基础。

    研究内容：（1）结合医学、生物学、信息科学技术，研究神经环路结构功能基础、信息传递存储方式及调控方式，为模拟及增强记忆奠定理论基础。（2）研究模仿人脑深度推理机制，完成对图像等多源数据的自主学习及深度挖掘，实现精准人脸识别、情感计算、行为分析等系列人机智能控制技术突破。（3）攻克脑机接口信号采集、处理、控制设备和反馈环节关键技术，研发脑机接口为基础的智能控制系统，系统神经信号识别精度、处理速度速度和自适应能力提高30%以上，为开发可穿戴康复及辅助设备奠定基础。

2.精准医学研究.

    研究内容：突破消化道癌症精准医学大数据收集、存储、处理、分析、开发等关键技术，集成已有研究队列、资源库、数据库和技术平台，建立标准化集成癌症大数据库，开展医疗健康和组学等大数据整合与挖掘，开展精准医学指导下的癌症疾病筛查、诊断、治疗、预防和干预，遏制全省消化道癌症发病率和死亡率的快速增长。

    研究目标：（1）获取万人以上规模精准医学大数据和生物资源，建立大数据、生物资源、防治技术共享平台；（2）建立国际认可的癌症诊治精准医疗技术产品、诊疗指南、临床路径和干预措施体系；（3）开展精准医学相关技术标准规范、诊疗规程以及医学伦理规范研究，建立相应的受试者隐私保护、医学伦理、数据安全等辅助体系。
附件2：

2015年山东省科技重大专项

（创新型产业集群）项目重点支持方向

    一、云计算产业集群

    目标：重点围绕云计算、大数据技术创新和行业应用，健全产业创新生态系统，凝聚高水平人才和团队，增强骨干企业竞争实力，培育特色鲜明的科技型中小企业，力争到“十三五”末集群产值达到千亿规模，打造全国“互联网+”和云计算技术创新高地。

    任务：在基于融合架构的云计算和大数据重大设备、核心软件、支撑平台等方面突破一批关键技术。加强云计算产业公共技术创新服务平台和产业创新联盟建设。加速云计算产品创新和商业模式创新，拓展云计算应用领域，在公共服务领域和重点行业中开展典型应用示范，促进产业跨界融合创新发展。

    二、先进复合材料产业集群

    目标：以先进复合材料及制品开发与产业链延伸为重点，整合创新资源，推动重大创新服务平台建设，凝聚高水平人才和团队，增强骨干企业竞争实力，培育特色鲜明的科技型中小企业，力争到“十三五”末集群年产值达到或超过千亿，提升先进复合材料产业创新水平，巩固我省高性能纤维及制品等先进复合材料产业在国内的优势地位。

    任务：加快高性能纤维及复合材料、纳米材料及制品等复合材料关键制备技术及装备的研发，促进产业上下游和产业间技术融合发展，快速延伸产业链条。搭建先进复合材料技术创新与服务平台，整合国内外优质创新资源，提升先进复合材料领域协同创新水平。 

    三、半导体发光产业集群

    目标：围绕产业链开展共性关键技术攻关，取得一批重大创新产品，形成行业标准体系，建设公共专业服务平台，凝聚高水平人才和团队，提升骨干企业竞争实力，培育特色鲜明的科技型中小企业，健全产业创新生态系统，力争到“十三五”末集群产值规模突破千亿元，成为全国半导体发光产业创新高地。

    任务：围绕衬底材料、外延、芯片、封装和应用等方面实施全产业链创新，实现关键生产设备、重要原材料国产化。支持新型环保的半导体发光标准化、规格化产品开发，实现大规模示范应用。搭建重大公共研发、检测和服务平台，完善公共科技资源共享机制和服务体系。

    四、高端装备产业集群

    目标：通过重大创新服务平台和产业创新联盟建设，凝聚一批高水平人才和团队，增强骨干企业竞争实力，培育一批特色鲜明的科技型中小企业，健全产业创新生态系统，抢占新一轮制造业竞争制高点，集群总产值年增长10%以上，成为全国重要的高端装备制造业基地。

    任务：围绕能源、交通、石化、环保等重点领域的需求，研制一批重大装备制造产品和关键部件，提升装备制造业的绿色化、智能化、服务化水平，推动产业链条向价值高端攀升。发挥龙头骨干企业和优势科研院所的引领作用，建设高端装备制造公共创新服务平台和产业技术创新联盟，完善科技创新服务体系。

    五、生物医药产业集群

    目标：发挥龙头骨干企业的引领作用，带动形成一批特色鲜明的科技型中小企业，健全产业创新生态系统，凝聚一批高水平人才和团队，提升公共创新服务平台的服务能力和水平，集群总产值年增长10%以上，打造国内具有重要影响力的生物医药产业发展高地。

    任务：围绕具有自主知识产权和自主品牌的创新药物及生物技术产品，开展重大与高发疾病防治新药、诊断试剂及医药材料的研究，实现生物医药产业转型升级。强化产学研用结合，搭建产业研究院等重大生物医药公共服务平台，完善科技创新服务体系。

    六、先进陶瓷产业集群

    目标：发挥骨干企业和优势科研院所的创新引领作用，提升公共创新服务平台服务能力和服务水平，凝聚高水平人才和团队，增强骨干企业竞争实力，培育一批特色鲜明的科技型中小企业，健全产业创新生态系统，集群总产值年增长10%以上，提升先进陶瓷产业创新能力和水平，巩固我省先进陶瓷产业在国内的优势地位。

    任务：重点突破高性能陶瓷粉体和特种陶瓷纤维等基础原材料制备关键技术，先进陶瓷的高效、低成本成型关键技术，高精度、低应力陶瓷材料加工关键技术，实现新能源、节能环保、国防军工等重点领域用特种陶瓷材料及部件的批量化生产和工程化应用。强化产学研用结合，搭建性能检测、服役评价等公共技术创新平台，提升服务能力，完善科技创新服务体系。

    七、现代农业产业集群
目标：以高效生态农业为基础，构建高端服务业、高新技术产业交叉融合的现代农业产业体系，实现传统农业高端化、农业新兴产业规模化、农业高端服务业集群化目标。到“十三五”末，建立一二三产融合创新联盟，集聚人才、技术、装备，搭建一批功能性支撑平台，培育一批农业高新技术企业，创新一批新型发展模式，集群总产值年增长10%以上。 

任务：按照农业一二三产融合、全链条增值、品牌化专业化的要求，以农产品为原料，研发高性能生物基制品、生物基材料、医药产品、健康食品生产关键技术，壮大农业新兴产业；依托创新创业平台，重点发展研发设计、知识产权交易、科技金融、电子商务、保税物流、文化创意、品牌策划等农业科技服务业；培育一批技术先进、实力雄厚和带动能力强的农业龙头企业和小微企业，建设高水平公共研发服务平台，凝聚一批高水平人才和团队，加强国际农业科技合作，打造国内一流农业高新技术示范区。

八、清洁能源产业集群

目标：针对风能、生物质能、太阳能、核能等可再生能源，加强技术创新与研究，降低可再生能源开采和转化的生产成本；整合创新资源，建设创新公共服务平台，凝聚高水平人才和团队，培育壮大骨干企业，带动科技型中小企业发展，提高可再生能源的综合发展效益，优化能源生产和能源消费组合，集群总产值年增长10%以上，为能源、经济与环境协调发展创造活力。
任务：重点突破太阳能技术、风力发电技术、生物质能技术、地热能技术、洁净煤技术关键技术，建设清洁能源公共创新服务平台，开展清洁能源技术研发、检测认证、成果转化等服务，建立清洁能源产业技术创新联盟，凝聚高端人才团队和产业链上下游企业，开展产学研协同创新，支撑清洁能源产业发展。
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