《专利纠纷行政裁决和调解办法

（征求意见稿）》的起草说明
为贯彻落实党中央、国务院关于强化知识产权保护工作的决策部署，深入推进依法行政，保护专利权人和社会公众的合法权益，规范专利纠纷行政裁决和调解工作，根据新修订的专利法和专利法实施细则，经研究论证，国家知识产权局起草形成了《专利纠纷行政裁决和调解办法》（以下简称为《办法》（征求意见稿））。现将有关情况说明如下：
1、 起草背景和必要性
近年来，党中央、国务院高度重视行政裁决工作。2014年10月，党的十八届四中全会强调，要健全行政裁决制度，强化行政机关解决同行政管理活动密切相关的民事纠纷功能。2018年12月，中办、国办印发《关于健全行政裁决制度加强行政裁决工作的意见》指出要充分发挥行政裁决在化解社会矛盾纠纷、维护社会和谐稳定中的重要作用，强调要重点做好知识产权侵权纠纷和补偿争议等方面的行政裁决工作。2021年，《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》提出，要发挥专利侵权纠纷行政裁决制度作用，加强行政裁决执行力度；健全知识产权侵权纠纷行政裁决制度，加强知识产权行政裁决队伍人员配备和能力建设。
为贯彻落实党中央、国务院的决策部署，2023年9月，国家知识产权局、司法部印发《关于加强新时代专利侵权纠纷行政裁决工作的意见》，从强化法治保障、严格履行法定职责、加大办案力度、完善支撑体系等方面对专利侵权纠纷行政裁决作出具体部署。2024年4月，国家知识产权局会同八部门印发《知识产权保护体系建设工程实施方案的通知》，指出要强化专利、著作权行政裁决规范化建设。
为落实党中央、国务院关于行政裁决的有关要求，针对在专利纠纷办案实践中遇到的新情况、新问题，回应权利人和社会公众的专利保护诉求，根据新修订的专利法、专利法实施细则对专利纠纷行政裁决和调解的新规定和新要求，亟须起草制定一部专门适用于专利纠纷行政裁决和调解的部门规章，强化对专利纠纷行政裁决和调解工作的规范和指导。
二、制定过程

我局从以下三个方面积极推进《标准》的制定工作。一是深入调查研究。坚持问题导向，对实践中相关专利纠纷行政裁决和调解的热点、难点问题开展深入研究，与业界和学界召开座谈会、研讨会，积极了解行政裁决工作实践中的专利保护需求，提升《办法》解决实践问题的针对性。二是开展研究起草。在充分调查研究的基础上，依据新修改的民法典、民事诉讼法、专利法、专利法实施细则等法律法规，相关司法解释，地方性法规的相关规定，参考已出台的专利行政裁决规范性文件，开展深入研究、梳理，形成《办法》草案。三是广泛征求意见。面向各地方知识产权局和相关部门征求意见，并邀请地方执法保护办案骨干、专家学者、执业律师对相关条款开展研究讨论，共收到意见71 条，经过认真整理、归纳、分析和论证相关意见，吸收了 34条，其余意见经讨论已达成一致，并在此基础上完善和细化了有关条款。《办法》在总结以往专利侵权纠纷办案执法实践的基础上，进一步细化完善了专利侵权纠纷行政裁决和调解的办案程序和实体标准，规范了行政裁决和调解办案工作，积极保障了专利权人和社会公众的合法权益。
2、 主要内容
《办法》（征求意见稿）共八十六条，分为总则、行政裁决、行政调解、法律责任和附则等五章。其中，第二章行政裁决分为五节，分别为：办案程序（第十二条至第三十二条）、侵权判断（第三十三条至第四十五条）、证据（第四十六条至第五十四条）、重大专利侵权纠纷的行政裁决（第五十五条至第五十八条）和药品专利纠纷早期解决机制的行政裁决（第五十九条至第六十二条）；第三章行政调解分为三节，分别为：调解程序（第六十三条至第七十条）、实体标准（第七十一条至第七十五条）和专利开放许可实施纠纷的行政调解（第七十六条至第七十九条）。
秉持与上位法保持一致、与司法规定保持一致和与执法实践保持一致的基本原则，《办法》（征求意见稿）的制定对新制度进一步研究细化落实，并对专利侵权纠纷行政裁决和调解工作的范围、程序和制度进行了优化，具体体现如下：
（1） 新制度落实
一是落实新修改专利法有关内容。包括：新增重大专利侵权纠纷行政裁决、药品专利纠纷早期解决机制行政裁决、专利开放许可实施纠纷的行政调解等有关章节。新增专利侵权纠纷行政裁决请求时限规定，具体规定其为三年，自专利权人或利害关系人知道或者应当知道侵权行为之日起计算；完善涉及同一专利权人的多个专利权，或者同一专利权涉及多名被请求人时可以合并审理的规定；根据专利法的规定对可以进行行政调解的专利纠纷情形做出具体划分说明。

二是落实新修改专利法实施细则有关内容。包括：在文书送达方式上细化援引加入手机短信、传真、电子邮件、即时通信账号等能够确认其收悉的电子方式；新增在调解职务发明创造的发明人、设计人的奖励、报酬纠纷时的调解标准；新增国务院专利行政部门以及管理专利工作的部门对于专利纠纷行政裁决和调解案件的具体管辖规定。

三是援引《重大专利侵权纠纷行政裁决办法》《药品专利纠纷早期解决机制行政裁决办法》有关内容。根据新修改专利法和专利法实施细则相关内容，新增国务院专利行政部门可以应请求处理在全国有重大影响的专利侵权纠纷，以及其在办理重大专利侵权纠纷和药品专利纠纷早期解决机制相关行政裁决案件时的相关认定规则和处理规定。
（2） 办案规范完善
一是回应办案机关和当事人诉求。包括：修改口头审理相关要求，并加入线上口头审理的内容；增加管理专利工作的部门在办理专利侵权纠纷行政裁决案件过程中追加共同请求人、被请求人或第三人的相关具体规定；引入技术调查官、合议组、技术鉴定等内容，明确对于技术事实，可以指派技术调查官参与案件处理，或者委托检验鉴定机构出具技术鉴定报告。

二是明确专利侵权判断实体标准。对专利的保护范围、在侵权判断中如何具体运用全面覆盖原则、禁止反悔原则、捐献原则以及相同侵权和等同侵权的标准作了规定等；对于涉及药品专利纠纷早期解决机制中相关内容作了说明。

三是其他程序规范的进一步完善。包括：完善办案人员资质、管辖权及优先管辖、结案方式等的规定；增加认定侵权成立并责令侵权人立即停止侵权行为的处理决定或者判决之后，被请求人未停止侵权行为，或者就同一专利权再次作出相同类型的侵权行为的处理等内容，明确管理专利工作的部门在办案过程中应当依申请或依职权中止案件处理和可以不中止案件处理的具体情形。
（3） 办案程序优化
一是精简材料、简化手续。包括：我国香港特区、澳门特区和台湾地区居民，其在中国大陆持有的合法居民居住身份证件可以作为有效身份证；获得在中国永久居留资格的外国人，其在中国境内居留的合法身份证件可以作为有效身份证明。

二是优化受理、立案和调查举证程序。包括：管理专利工作的部门应当在立案后，通知请求人，同时指定三名或者三名以上单数办案人员组成合议组处理该专利侵权纠纷，案情特别复杂或者有其他特殊情况的，经批准，立案期限可以延长五个工作日；涉及新产品制造方法的发明专利的适用举证责任倒置；对调解过程中双方已确认的无争议事实，将其书面记载下来，经双方当事人和管理专利工作的部门办案人员共同签名后，具有证明效力，可以作为证据使用。

三是完善回避、保密和委托办案等相关举措。包括：细化在办案过程中需要回避的情形和人员类型；明确当事人对其在案件程序中知悉的国家秘密、商业秘密或个人隐私负有保密义务，擅自披露、使用或者允许他人使用上述信息的，应当承担相应法律责任；增加依据地方性法规授权，县级管理专利工作的部门负责处理本行政区域内专利纠纷的行政裁决和调解案件以及国务院专利行政部门、管理专利工作的部门可以委托依法成立并具有管理知识产权公共事务职能的组织具体承办辖区内专利纠纷行政裁决和调解工作的相关规定等。
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